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Centrul LINGUA 
PENTRU  DEZVOLTAREA  SI  PERFECTIONAREA  COMUNICARII  IN  SFERA  PUBLICA
DESFĂȘURAREA EXAMENULUI DE COMPETENȚĂ LINGVISTICĂ LA CENTRUL LINGUA

Examenele de competenţă lingvistică organizate de Centrul Lingua se vor desfăşura online folosind platforma ZOOM. 
I. ÎNSCRIEREA CANDIDAȚILOR LA EXAMENUL DE COMPETENȚĂ LINGVISTICĂ


Candidații care doresc să susțină examenul de competență lingvistică la Centrul Lingua, se vor înscrie online pe situl https://econ.ubbcluj.ro/lingua/inscriere.php
II. TAXE


Taxele sunt:

· 250 lei în regim normal, la datele afișate pe site (reducere 50% pentru studenții care pot face dovada printr-o adeverință emisă de secretariatul facultății unde studiază, că sunt studenți UBB la momentul înscrierii la examenul de competență lingvistică; reducere 50% pentru personalul UBB ) 
· 350 lei în regim de urgență, la cererea expresă a candidatului, la date care nu apar pe site și care vor fi stabilite de comun acord între Centrul Lingua și candidat (reducere 50% pentru studenții care pot face dovada printr-o adeverință emisă de secretariatul facultății unde studiază, că sunt studenți UBB la momentul înscrierii la examenul de competență lingvistică; reducere 50% pentru personalul UBB ) 
NU SE ACCEPTĂ PLATA PRIN REVOLUT. DE ASEMENEA, NU SE ACCEPTĂ CHITANȚELE/ORDINELE DE PLATĂ ÎN CARE NU APARE SPECIFICAREA, LA BENEFICIAR SAU LA DETALII, CENTRUL LINGUA.
III. DESFĂŞURAREA EXAMENULUI

Examenul de competență lingvistică are 2 probe: o probă scrisă (Ascultare, Înțelegerea textului, Scriere) și o probă orală.  

După trimiterea răspunsului pentru proba scrisă, candidatul va susține proba orală cu o comisie de examinatori.
IV. OBLIGAȚIILE CANDIDAȚILOR

1. Candidații trebuie să dețină laptop sau sistem desktop cu conexiune la Internet și cameră video. Folosirea telefonului mobil nu este recomandată, deoarece există situații ca atunci când se lucrează subiectele, imaginea candidatului să dispară de pe ecranul examinatorului.
2. Candidații trebuie să folosească aplicația ZOOM
3. Pe toată perioada examenului, imaginea candidatului va trebui să apară pe monitorul examinatorului și persoana examinată nu are voie să folosească surse și materiale online sau fizice care să vină în sprijinul rezolvării subiectelor de examen. Această faptă se consideră fraudare și conduce automat la eliminarea candidatului din examen.
4. O dovadă de plată poate fi folosită o singură dată. 

EXAMENUL NU SE REIA DACĂ APAR PROBLEME DE NATURĂ TEHNICĂ LA CANDIDAȚII CARE, DUPĂ PRIMIREA SUBIECTULUI, SE DECONECTEAZĂ SAU NU MAI AU ACCES LA INTERNET. DACĂ UN CANDIDAT NU SE POATE CONECTA PE PLATFORMA FOLOSITĂ DE EXAMINATOR, ACESTA ARE DREPTUL LA O NOUĂ PROGRAMARE. 
V. COMUNICAREA REZULTATELOR

Rezultatele vor putea fi vizualizate de către candidați în termen de maximum 48 de ore de la data susținerii examenului accesând https://econ.ubbcluj.ro/lingua/rezultate.php
