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I. Descrierea disciplinei

Obiectivele cursului/disciplinei:
· Familiarizarea studenţilor cu aspectele practice privind finanţele întreprinderii;
· Crearea unor deprinderi în utilizarea de criterii şi metode,  în scopul luării deciziei de investiţii, în aprecierea modalităţilor de procurare a surselor de finanţare, în calculul şi programarea amortismentului, precum şi cu privire la modul de determinare şi utilizare a rezultatelor activităţii;

· Dezvoltarea unor abilităţi de înţelegere a modului în care se derulează principalele circuite financiare la nivelul entităţilor economice;
Conţinutul disciplinei :

(n cadrul  programului de practic( studen(ii vor aprofunda, mai cu seam(, sub aspect concret - cifric, principalele probleme ale finantelor întreprinderii, cum sunt:
a) plasamentele de capital pe termen mediu şi lung precum şi gestiunea activelor imobilizate ;
b) plasamentele de capital pe termen scurt şi gestiunea activelor circulante precum (i a resurselor de finan(are a ciclului de exploatare;
c) determinarea  rezultatelor exerci(iului anual.

Pe parcursul perioadei de practic(, studen(ii vor (ntocmi un dosar (n care vor include constat(rile (i considera(iile proprii referitoare la problematica de mai sus precum (i documente tipizate ob(inute de la compartimentele (n care ((i desf((oar( practica.

Dup( ce, (n cadrul dosarului de practic(, studen(ii vor cuprinde toate cele 3 grupe de probleme, enun(ate mai sus, sub form( sintetic(, vor trece la aprofundarea unui anumit grup - care va constitui con(inutul propriu-zis al dosarului de practic(.

Aceast( aprofundare se va referi, pe domenii, la urm(toarele aspecte:
a) – investi(iile in societ((ile comerciale, modul lor de realizare, principalele obiective finalizate, resursele de finan(are (i creditare a acestora;
   - amortizarea capitalului imobilizat, regimurile de amortizare practicate, planul de amortizare, utilizarea amortismentului constituit.
b) - calculul necesarului de fond de rulment prin una din cele două metode: analitic( sau sintetic(;
    - determinarea fondului de rulment , a datoriilor pe termen scurt, a raportului dintre fondul de rulment net (i trezoreria firmei, a raportului dintre credit-clien(i (i credit-furnizori.
c) - calculul rezultatelor exerci(iului, prin una din metodele cunoscute (direct( sau indirect(), analiza contului de profit sau pierdere. Aprofundarea destina(iilor profitului. Politica dividendelor (i a autofinan((rii. Indicatori de apreciere a rentabilităţii activităţilor.

Dosarul de practic( se (ncheie cu un capitol de "Concluzii" (n care se prezint( rezultatul investiga(iei la tema aleas(, precum (i o apreciere general( a situa(iei financiare a întreprinderii, f(cut( cu ajutorul indicatorilor financiari.
Competenţe dobândite prin desfasurarea practicii:
Studenţii vor dobândi după absolvirea acestei discipline următoarele competenţe:

· Insusirea limbajului specific si a unor deprinderi practice in finantarea intreprinderilor;

· Realizarea unor analize financiare privind costul procurarii si eficienţa utilizării capitalului la nivelul unei entităţi economice;

· Abilitatea de a elabora variante de opţiune privind sursele de finanţare a activităţii precum si modul de efectuare a plasamentelor;
· Capacitatea de a întocmi, prezenta şi analiza situaţiile financiare intocmite la nivelul intreprinderii;
· Abilitatea şi capacitatea de a întocmi, prezenta şi analiza documente şi  situaţii de previziune a activităţii economico – financiare pe termen scurt si în  perspectivă;
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III. Modul de evaluare:
Nota obţinută va reflecta : conţinutul lucrării de practică; modul de susţinere a acesteia; modul de însuşire a cunoştinţelor de specialitate.

· Continutul lucrarii – 6 puncte;
· Modul de sustinere a acesteia – 2 puncte;

· Insusirea cunostintelor de specialitate – 2 puncte;
 IV. Detalii organizatorice, gestionarea situaţiilor excepţionale:

Colocviul de practic( se desf((oar( la Catedra de Finan(e (sala 317).

(n vederea sus(inerii colocviului de practic( din 16.07.2010 ora 800 dosarele de practic( se depun la catedr( până (n data de 15.07.2010  la ora 1100.

Studen(ii care fac practic( (n localitatea de domiciliu (alta dec(t Cluj) pot sus(ine colocviul de practic( (n sesiunea de restanţe din luna  septembrie 2010 ora 800 (dată stabilită de către secretariatul facultăţii).
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