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BAZELE CONTABILITĂŢII – Seminare 3, 4, 5 (Noţiuni teoretice)


Contabilitatea de angajamente versus contabilitatea de trezorerie

Recunoaşterea şi evaluarea elementelor poziţiei financiare şi performanţelor întreprinderii este influenţată decisiv de tipul de contabilitate utilizat.

Contabilitatea de trezorerie, apărută prima din punct de vedere cronologic, recunoaşte veniturile şi cheltuielile numai în momentul în care sunt decontate şi anume veniturile sunt încasate respectiv cheltuielile plătite. Astfel rezultatul unei perioade este stabilit prin diferenţa dintre încasările din acea perioadă şi plăţile din aceeaşi perioadă.

În prezent acest tip de contabilitate nu mai este utilizat de către nici un sistem contabil naţional deoarece s-a considerat că informaţiile furnizate nu corespund cerinţelor utilizatorilor informaţiilor contabile.

Contabilitatea de angajamente recunoaşte veniturile şi cheltuielile în perioadele la care se generează, respectiv generează sau consumă beneficii economice şi nu în perioadele în care se decontează respectiv veniturile se încasează respectiv cheltuielile se plătesc. Practicarea contabilităţii de angajamente conduce la oferirea unor informaţii nu numai despre tranzacţiile trecute, care au implicat plăţi şi încasări ci şi despre obligaţiile de plată din viitor respectiv despre drepturile privind încasările viitoare.

Exemplu: O întreprindere realizează următoarele operaţiuni economice: la data de 10.12.N execută o lucrare de reparaţii cu încasare la data de 10.01.N+1, tariful fiind de 20.000 lei (pentru simplificare facem abstracţie de TVA).

a) În cazul practicării unei contabilităţi de casă întreprinderea recunoaşte venitul (şi implicit câştigul) aferent acestei prestaţii numai în exerciţiul financiar N+1, la data încasării (10.01.N+1). Aceasta înseamnă că, deşi în exerciţiul financiar N, la data prestaţiei (10.12.N), întreprinderea este sigură că se vor genera beneficii economice viitoare din acea operaţiune deoarece recunoaşte un activ – creanţa faţă de client – va recunoaşte efectiv acea creştere de beneficii economice la venituri numai la momentul încasării efective, în exerciţiul financiar N+1. Privit din punctul de vedere al finanţării întreprinderea va recunoaşte o sursă proprie de finanţare (profitul generat de această prestaţie) numai la momentul încasării efective.

b) În cazul practicării unei contabilităţi de angajamente întreprinderea recunoaşte venitul (şi implicit câştigul) aferent acestei prestaţii în exerciţiul financiar N, la data prestării (10.01.N+1), anticipând astfel beneficiile economice viitoare pe care le va genera această prestaţie. Din punctul de vedere al finanţării întreprinderea recunoaşte creşterea resurselor proprii de finanţare la momentul prestaţiei.

Concluzionând, putem afirma că la baza contabilităţii de trezorerie se află o concepţie „ultra – prudentă” care, din punctul nostru de vedere, nu serveşte intereselor actuale ale utilizatorilor informaţiilor contabile care sunt interesaţi mai mult de viitor decât de trecut şi, pentru care, informaţiile furnizate de o contabilitate de angajamente le servesc mai bine interesele.

Recunoaşterea şi evaluarea elementelor poziţiei financiare 

Recunoaşterea şi evaluarea activelor

Activele reprezintă elementele poziţiei financiare ale întreprinderii rezultate în urma unor evenimente trecute şi de la care se aşteaptă să genereze beneficii economice viitoare pentru întreprinderea respectivă.

Din definiţia activelor precum şi din condiţiile generale de recunoaştere se poate concluziona că un activ este recunoscut atunci când:

a) provine din evenimente trecute, adică au fost cumpărate, produse sau primite în trecut;

b) generează beneficii economice viitoare, adică contribuie direct la obţinerea fluxurilor de numerar viitoare prin faptul că:

· poate fi utilizat în procesul productiv sau la prestarea serviciilor care prin facturare către clienţi vor antrena încasări viitoare de numerar;

· poate fi schimbat cu un alt activ care să fie util întreprinderii;

· poate fi transformat în numerar prin încasare (dacă reprezintă creanţe) sau prin vânzare (dacă reprezintă investiţii financiare pe termen scurt);

· poate genera venituri de natură financiară şi/sau controlul asupra unei alte întreprinderi (dacă reprezintă investiţii financiare pe termen lung);

· poate contribui la reducerea unei datorii.

c) costul său poate fi stabilit (evaluat) credibil, adică i se poate ataşa în orice moment o valoare stabilită pe o baza rezonabilă.

Aşa cum rezultă şi din schema de bilanţ prezentată mai sus activele sunt structurate în trei mari categorii şi anume:

A. Activele imobilizate

B. Activele circulante

C. Cheltuieli înregistrate în avans

A. Activele imobilizate

Activele imobilizate reprezintă acea parte a activelor pe care întreprinderea intenţionează să le deţină pe un anumit termen (de regulă mai mare de 1 an) şi care nu se consumă la prima lor utilizare.

Activele imobilizate se structurează în:

A1. Imobilizări necorporale

A2. Imobilizări corporale

A3. Imobilizări în curs

A4. Imobilizări financiare

A1. Imobilizările necorporale

O imobilizare necorporală este un activ identificabil nemonetar, fără suport material şi deţinut pentru utilizare în procesul de producţie sau furnizare de bunuri sau servicii, pentru a fi închiriat terţilor sau pentru scopuri administrative.

În cadrul imobilizărilor necorporale se cuprind: 

a) cheltuielile de constituire; 

b) cheltuielile de dezvoltare; 

c) concesiunile, brevetele, licenţele, mărcile, drepturile şi alte valori similare; 

d) fondul comercial; 

e) alte imobilizări necorporale.

a) Cheltuielile de constituire sunt cheltuielile ocazionate de înfiinţarea sau dezvoltarea unei întreprinderi (taxe şi alte cheltuieli de înscriere şi înmatriculare, cheltuieli privind emisiunea şi vânzarea de acţiuni şi obligaţiuni, cheltuieli de prospectare a pieţei, de publicitate şi alte cheltuieli de această natură, legate de înfiinţarea şi extinderea activităţii persoanei juridice). 

b) Cheltuielile de dezvoltare sunt reprezentate de cheltuielile efectuate de întreprinderi pentru dezvoltarea potenţialului de activitate. Dezvoltarea este aplicarea rezultatelor cercetării sau a altor cunoştinţe, în scopul realizării de produse sau servicii noi sau îmbunătăţite substanţial, înaintea stabilirii producţiei de serie sau utilizării. Exemple de activităţi de dezvoltare sunt: 

· proiectarea, construcţia şi testarea producţiei intermediare sau folosirea intermediară a prototipurilor şi modelelor; 

· proiectarea uneltelor şi matriţelor care implică tehnologie nouă; 

· proiectarea, construcţia şi operarea unei uzine pilot care nu este fezabilă din punct de vedere economic pentru producţia pe scară largă; şi 

· proiectarea, construcţia şi testarea unei alternative alese pentru aparatele, produsele, procesele, sistemele sau serviciile noi sau îmbunătăţite.

Aceste elemente sunt considerate imobilizări necorporale atunci când se apreciază că rezultatele cercetării se concretizează în elemente care vor genera beneficii economice viitoare (vor fi utile întreprinderii).

c) Concesiunile, brevetele, licenţele, mărcile, drepturile şi alte valori similare sunt reprezentate de ansamblul cheltuielilor ocazionate de achiziţionarea sau realizarea prin efort propriu a brevetelor de invenţii şi inovaţii, a diverselor categorii de licenţe, a mărcilor de producţie sau de comerţ, a know-how-urilor precum şi a altor elemente similare.

d) Fondul comercial apare de regulă la achiziţia parţială sau totală de întreprinderi (fuziunea prin absorbţie) şi reprezintă diferenţa dintre costul de achiziţie şi valoarea justă, la data tranzacţiei, a părţii din activele nete ale întreprinderii achiziţionate.

e) În cadrul altor imobilizări necorporale se înregistrează programele informatice create de unitate sau achiziţionate de la terţi, pentru necesităţile proprii de utilizare, precum şi alte imobilizări necorporale. 

A2. Imobilizările corporale 

Imobilizările corporale sunt active imobilizate care: 

1) sunt deţinute de o persoană juridică pentru a fi utilizate în producţia proprie de bunuri sau prestarea de servicii, pentru a fi închiriate terţilor sau pentru a fi folosite în scopuri administrative; 

2) sunt utilizate pe parcursul unei perioade mai mari de un an; şi 

3) au valoare mai mare decât limita prevăzută de reglementările legale în vigoare (1.800 lei). 

Imobilizările corporale cuprind terenuri, construcţii, utilajele, instalaţiile, mijloacele de transport, animale şi plantaţii, mobilier, aparatură birotică etc..

Caracteristica generală a imobilizărilor necorporale şi corporale este faptul că valoarea lor se recuperează prin amortizare pe durata de viaţă utilă. Amortizarea reprezintă recuperarea treptată a valorii unei imobilizări necorporale şi/sau corporale prin includerea în cheltuielile curente a unei cote părţi din valoarea activului care se amortizează.

Din punct de vedere contabil amortizarea imobilizărilor poate fi privită prin prisma a trei ipostaze:

a) constată deprecierea ireversibilă a activelor imobilizate ca urmare a uzurii fizice şi morale a lor;

b) reprezintă o cheltuială cu imobilizările deoarece reflectă consumul acestora;

c) reprezintă o cale de reînnoire a imobilizărilor deoarece amortizarea reprezintă o componentă a costului produselor sau serviciilor realizate de către întreprindere şi implicit a preţului de vânzare sau a tarifului acestora care se va recupera prin vânzarea şi încasarea produselor sau serviciilor.

A3. Imobilizările în curs

Imobilizările în curs sunt reprezentate pe de o parte de avansurile acordate furnizorilor de imobilizări necorporale şi/sau corporale, iar pe de altă parte de costul imobilizărilor necorporale şi/sau corporale neterminate până la sfârşitul perioadei.

A4. Imobilizările financiare

Imobilizările financiare reprezintă titluri de valoare pe care întreprinderea intenţionează să le deţină pe un anumit termen (de regulă mai mare de 1 an) şi din deţinerea cărora întreprinderea doreşte obţinerea unor venituri de natură financiară (sub formă de dobânzi sau dividende) şi (în cazul în care sunt reprezentate de acţiuni) exercitarea unui control sau a unei influenţe notabile asupra emitentului. Ele cuprind acţiuni deţinute la entităţi afiliate, interese de participare, alte titluri imobilizate şi creanţele imobilizate. 

Dacă o societate deţine controlul asupra unei alte societăţi, aceasta din urmă este filială pentru societatea care deţine controlul (societate mamă). Controlul reprezintă capacitatea de a conduce politicile financiare şi operaţionale ale unei societăţi pentru a obţine beneficii din activitatea ei. 

În categoria creanţelor imobilizate sunt cuprinse următoarele categorii:

· creanţe legate de participaţii, respectiv acţiunile deţinute la entităţi afiliate şi interesele de participare, reprezentate de împrumuturile acordate pe termen lung societăţilor la care se deţin titluri sau interese de participare;

· împrumuturi acordate pe termen lung altor întreprinderi, la care nu se deţin titluri sau interese de participare, împrumuturi pentru care se percep dobânzi, potrivit legii.;

· alte creanţe imobilizate: garanţii, depozite şi cauţiuni depuse la terţi, depozite bancare indiferent de termen etc..

B. Activele circulante
În categoria activelor circulante se cuprind acele active care: 

a) sunt achiziţionate sau produse pentru consum propriu sau în scopul comercializării şi se aşteaptă a fi realizate în termen de max. 1 an; 

b) sunt reprezentate de creanţe aferente ciclului de exploatare; 

c) sunt reprezentate de numerar sau echivalente de numerar a căror utilizare nu este restricţionată. 

Ciclul de exploatare al unei persoane juridice reprezintă perioada de timp dintre achiziţionarea materiilor prime care intră într-un proces de transformare şi finalizarea acestora în numerar sau sub forma unui echivalent de numerar. 

Prin echivalente de numerar se înţelege investiţiile financiare pe termen scurt, uşor convertibile în numerar şi al căror risc de schimbare a valorii este nesemnificativ. 

În categoria activelor circulante se cuprind:

1. Stocurile

2. Creanţele

3. Investiţii pe termen scurt

4. Disponibilităţi. 

B1. Stocurile

Stocurile sunt active circulante: deţinute pentru a fi vândute pe parcursul desfăşurării normale a activităţii; în curs de producţie în vederea vânzării după finalizarea lor; sau sub forma de materii prime, materiale consumabile ce urmează a fi folosite în procesul de producţie sau pentru prestarea de servicii. 
În cadrul stocurilor se cuprind:
a) Materiile prime – reprezentate de bunurile achiziţionate de întreprindere de la terţi, care participă direct la fabricarea produselor şi se regăsesc în produsul finit integral sau parţial, fie în starea lor iniţială, fie transformată.

b) Materialele consumabile – reprezentate de bunurile achiziţionate de întreprindere de la terţi, care participă sau ajută la procesul de fabricaţie sau de exploatare fără a se regăsi, de regulă, în produsul finit. Acestea, la rândul lor, cuprind:

· materiale auxiliare – sunt adăugate materiilor prime pentru a facilita transformarea lor în produse finite;

· combustibili – utilizaţi pentru funcţionarea utilajelor, instalaţiilor, mijloacelor de transport precum şi pentru încălzirea locurilor de muncă respectiv pentru obţinerea energiei electrice şi/sau termice;

· materiale pentru ambalat – utilizate, de regulă, în comerţul cu amănuntul pentru ambalarea mărfurilor comercializate;

· piese de schimb – utilizate pentru înlocuirea unor componente uzate ale imobilizărilor corporale;

· alte materiale consumabile, care nu sunt cuprinse mai sus.

c) Materialele de natura obiectelor de inventar, care cuprind bunuri care participă la mai multe cicluri de producţie dar au valori mai mici decât cele prevăzute de lege pentru a putea fi incluse în categoria imobilizărilor corporale.

d) Produsele, care la rândul lor cuprind:

· produsele finite – reprezentate de bunurile realizate de întreprindere care au parcurs toate fazele procesului de producţie, corespund din punct de vedere calitativ, au fost recepţionate şi predate la un depozit de produse finite şi sunt destinate vânzării;

· semifabricatele – reprezentate de bunurile realizate de întreprindere care au parcurs numai anumite faze ale procesului de producţie corespund din punct de vedere calitativ, au fost recepţionate şi predate la un depozit de semifabricate şi sunt destinate fie vânzării fie utilizării lor în continuare pentru obţinerea de produse finite;

· produsele reziduale – reprezentate de deşeurile şi rebuturile rezultate în urma procesului productiv.

e) Stocurile aflate la terţi, care cuprind bunurile de natura stocurilor trimise la terţi pentru depozitare, prelucrare sau vânzare în regim de consignaţie.

f) Animalele şi păsările, respectiv animalele născute şi cele tinere de orice fel (viţei, miei, purcei, mânji şi altele) crescute şi folosite pentru reproducţie, animalele şi păsările la îngrăşat pentru a fi valorificate, coloniile de albine, precum şi animalele pentru producţie - lână, lapte şi blană.
g) Mărfurile, care cuprind bunurile achiziţionate de întreprindere în vederea revânzării lor ca atare (fără a suferi nici o prelucrare în interiorul întreprinderii) precum şi produsele obţinute de întreprindere comercializate prin magazinul propriu de desfacere.

h) Ambalajele, care cuprind bunurile utilizate pentru protecţia altor bunuri pe timpul transportului, depozitării sau comercializării.

i) Producţia în curs de execuţie, care reprezintă producţia care nu a trecut prin toate fazele procesului tehnologic, precum şi produsele nesupuse probelor şi recepţiei tehnice sau necompletate în întregime. Totodată, în cadrul producţiei în curs de execuţie se cuprind, de asemenea, lucrările şi serviciile, precum şi studiile în curs de execuţie sau neterminate. 
B2. Creanţele

Creanţa în general reprezintă dreptul unui creditor de a solicita unui debitor o sumă de bani sau anumite bunuri sau servicii.

Principalele categorii de creanţe, clasificate în raport de categoriile de terţi cu care întreprinderea întreţine relaţii economice, sunt:

a) Creanţele faţă de furnizori reprezentate de avansurile acordate furnizorilor. Avansurile acordate furnizorilor constau în sumele acordate furnizorilor înainte de achiziţionarea de bunuri, lucrări şi servicii de la aceştia.

b) Creanţele faţă de clienţi reprezentate de contravaloarea neîncasată a bunurilor livrate, lucrărilor executate şi serviciilor prestate către aceştia, bunuri, lucrări şi servicii care reprezintă obiectul de activitate al întreprinderii.

c) Creanţele reprezentate de efectele comerciale (cambii, bilete la ordin) de primit.

· Cambia reprezintă un ordin dat de o persoană (emitentul cambiei) numită trăgător unui debitor de al său numit tras de a plăti la o anumită dată, o anumită sumă de bani (valoarea nominală a cambiei) unui creditor al emitentului numit beneficiar sau la ordinul acestuia din urmă. Beneficiarul unei cambii are trei posibilităţi:

· să păstreze cambia până la scadenţă şi la data respectivă să o depună spre încasare;

· să andoseze (gireze) cambia către un alt creditor de al său, adică să transmită cambia unui persoane faţă de care are o datorie în valoare egală cu valoarea nominală a cambiei pentru stingerea datoriei respective;

· să sconteze cambia la o bancă, adică să depună cambia respectivă spre încasare la o bancă înainte de data scadentă, iar în situaţia în care banca acceptă scontarea cambiei, să încaseze de la banca scontatoare valoarea nominală a cambiei mai puţin taxa de scont reţinută de bancă care acoperă comisioanele reţinute de bancă precum şi dobânda pentru perioada de la data scontării şi până la data scadenţei cambiei respective.

· Biletul la ordin reprezintă un angajament al emitentului de a plăti la o anumită dată, o anumită sumă de bani (valoarea nominală a biletului la ordin) unui creditor de-al său sau la ordinul acestuia din urmă. Beneficiarul unui bilet la ordin are aceleaşi trei posibilităţi ca şi în cazul cambiei.

d) Creanţele faţă de salariaţi reprezentate de:

· avansurile din salarii acordate angajaţilor (chenzina I);

· imputaţiile stabilite pentru angajaţi precum şi diverse alte sume de încasat de la salariaţi.

e) Creanţele faţă de buget (stat) reprezentate de impozite şi taxe de recuperat de la buget (impozite şi taxe plătite în plus).

f) Creanţele faţă de acţionari/asociaţi reprezentate de împrumuturile acordate acţionarilor/asociaţilor (în acest caz pe termen scurt) şi de dobânzile de încasat aferente.

g) Creanţele faţă de alţi debitori reprezentate de diverse creanţe care nu pot fi încadrate în cazurile de mai sus, rezultate, de exemplu, din cedarea activelor imobilizate, din vânzarea obligaţiunilor etc.. 

B3 şi B4 Elementele de trezorerie  (cuprind Investiţii pe termen scurt şi disponibilităţile).

Elementele de trezorerie sunt reprezentate de activele care se regăsesc în forma de „bani” sau sunt uşor transformabile în bani (mai poartă denumirea de numerar şi echivalente de numerar).

În categoria elementelor de trezorerie sunt cuprinse:

a) Investiţiile financiare pe termen scurt, care cuprind titlurile de valoare (acţiuni, obligaţiuni etc.) achiziţionate de întreprindere în scop speculativ (pentru revânzarea lor cât mai rapidă cu un câştig cât mai mare determinat ca diferenţă între preţul de vânzare şi costul de achiziţie) sau în scopul anulării lor (posibilă numai în cazul acţiunilor sau obligaţiunilor proprii).

b) Valorile de încasat, care cuprind cambii, bilete la ordin, cecuri deţinute în portofoliu pentru a fi încasate.

c) Disponibilităţile din contul curent, care cuprind sumele din conturile prin intermediul cărora sunt realizate încasările şi plăţile fără numerar.

d) Numerarul şi alte valori, care reprezintă sumele de bani păstrate în casieria întreprinderii respectiv alte valori păstrate de întreprindere sub forma timbrelor fiscale şi poştale, biletelor de odihnă şi tratament, tichetelor de călătorie, bonurilor de masă etc..

e) Acreditivele, care reprezintă sumele depuse în conturi deschise la bănci la dispoziţia unor furnizori, pentru a-i asigura pe aceştia din urmă că, dacă vor efectua livrările sau prestările conform contractelor încheiate, vor încasa integral contravaloarea acestor livrări sau prestări.

f) Avansurile de trezorerie, care reprezintă sumele acordate de întreprindere unor angajaţi pentru acoperirea cheltuielilor cu deplasările şi delegaţiile în interes de serviciu (transportul, cazarea, diurna, diverse bunuri achiziţionate etc.).

C. Cheltuieli înregistrate în avans
Cheltuielile înregistrate în avans sunt reprezentate de chirii, abonamente, prime de asigurare şi alte asemenea achitate în prezent, dar care se referă la perioade viitoare.

Observaţie: O categorie distinctă de active care însă nu apar separat în bilanţ este reprezentată de ajustările pentru deprecieri care constată o depreciere probabil reversibilă a activelor la care se referă şi care poartă denumirea de active rectificative deoarece corectează (prin scădere) valoarea activelor la care se referă. Aceste ajustări se pot contabiliza în cazul tuturor activelor care pot suferi deprecieri probabil reversibile de valoare şi astfel există:

a) Ajustări pentru deprecierea imobilizărilor necorporale, corporale, în curs şi financiare.

b) Ajustări pentru deprecierea stocurilor.

c) Ajustări pentru deprecierea creanţelor faţă de clienţi, creanţelor faţă de acţionari şi a creanţelor faţă de debitori diverşi.

d) Ajustări pentru deprecierea investiţiilor financiare pe termen scurt.
Tot din categoria activelor rectificative fac parte şi amortizările care constată o depreciere ireversibilă (a imobilizărilor corporale şi necorporale).
Recunoaşterea şi evaluarea datoriilor

Datoriile reprezintă obligaţii actuale sau angajamente ale întreprinderii de a acţiona într-un anumit fel rezultate în urma unor contracte comerciale sau în urma unor obligaţii legale şi prin realizarea (decontarea) cărora se aşteaptă ieşirea anumitor resurse care încorporează beneficii economice.
Din definiţia datoriilor precum şi din condiţiile generale de recunoaştere se poate concluziona că o datorie este recunoscută atunci când:

a) provine din evenimente trecute, adică obligaţia întreprinderii provine din tranzacţii şi evenimente care au avut loc;

b) generează ieşiri de resurse care încorporează beneficii economice, concretizate în general în:

· plăţi în numerar, prin conturi bancare sau cedări de alte active;

· înlocuirea obligaţiei respective cu una sau mai multe alte obligaţii;

· executarea unor lucrări sau prestarea unor servicii;

· reducerea sau anularea datoriilor de către creditor;

· transformarea datoriilor în elemente de capital propriu (capital social şi eventual prime legate de capital)

c) valoarea sa poate fi stabilită credibil, adică i se poate ataşa în orice moment o valoare stabilită pe o baza rezonabilă.

Din punctul de vedere al informării utilizatorilor este foarte importantă separarea datoriilor în:

1. Datorii ce trebuie plătite într-o perioadă mai mică de 1 an (datorii pe termen scurt);

2. Datorii ce trebuie plătite într-o perioadă mai mare de 1 an (datorii pe termen lung).

O datorie trebuie clasificată ca datorie pe termen scurt atunci când: 

a. se aşteaptă să fie decontată în cursul normal al ciclului de exploatare al persoanei juridice; sau 

b. este exigibilă în termen de 12 luni de la data recunoaşterii ei. 

Toate celelalte datorii trebuie clasificate ca datorii pe termen lung.

La sfârşitul exerciţiului financiar întreprinderile trebuie să menţină în situaţiile financiare clasificarea datoriilor pe termen lung purtătoare de dobândă în această categorie chiar şi atunci când acestea sunt exigibile în 12 luni dacă: 
a) termenul iniţial a fost pentru o perioadă mai mare de 12 luni; şi

b) există un acord de refinanţare sau de reeşalonare a plăţilor, care este încheiat până la data respectivă.
Similar creanţelor şi datoriile sunt generate în relaţiile cu terţii şi în funcţie de natura lor în contabilitate se clasifică astfel:

a) Împrumuturi din emisiunea de obligaţiuni reprezentate de valoarea obligaţiunilor emise de către o întreprindere precum şi de dobânzile de plătit aferente.

b) Creditele bancare reprezentate de împrumuturile contractate de la bănci de către o întreprindere precum şi de dobânzile de plătit aferente.
c) Împrumuturile primite de la societăţi din cadrul grupului reprezentate de eventualele ajutoare financiare primite de la societăţi din cadrul grupului de către o întreprindere precum şi de eventualele dobânzi aferente.
d) Datoriile faţă de furnizorii reprezentate de contravaloarea bunurilor, lucrărilor şi serviciilor achiziţionate de la furnizori.
e) Datoriile privind efectele comerciale de plătit reprezentate de cambiile şi biletele la ordin a căror valoare nominală întreprinderea trebuie să o plătească.
f) Datoriile faţă de clienţi reprezentate de avansurile acordate clienţilor. Avansurile primite de la clienţi constau în sumele încasate de la clienţi înainte de livrarea bunurilor, executarea lucrărilor şi prestarea serviciilor către aceştia.
g) Datoriile faţă de salariaţi şi asimilate reprezentate de:
· salariile nete cuvenite angajaţilor;
· indemnizaţiile şi ajutoarele de acordat în diverse situaţii precum şi alte datorii în legătură cu salariaţii.
h) Datoriile faţă de buget (stat) reprezentate de impozitele, taxele şi contribuţiile de plătit către buget.
i) Datoriile faţă de acţionari/asociaţi  reprezentate de:
· împrumuturile primite de la acţionari/asociaţi şi dobânzile de plătit aferente;

· dividendele de plătit acţionarilor/asociaţi;

· sumele de plătit în cazul retragerii sau excluderii unui acţionar/asociat.

j) Datoriile faţă de alţi creditori reprezentate de obligaţii ale întreprinderii care nu se încadrează în nici o categorie de mai sus.
Recunoaşterea şi evaluarea provizioanelor
Provizioanele reprezintă pasive cu exigibilitate incertă şi se constituie pentru elemente cum sunt: 

a) litigiile, amenzile şi penalităţile, despăgubirile, daunele şi alte datorii incerte;

b) cheltuielile legate de activitatea de service în perioada de garanţie şi alte cheltuieli privind garanţia acordată clienţilor; 

c) alte provizioane. 

Un provizion este recunoscut dacă sunt îndeplinite cumulativ următoarele condiţii: 

(i) există o obligaţie curentă generată de un eveniment anterior; 

(ii) este probabilă efectuarea unor plăţi pentru onorarea obligaţiei respective; şi 

(iii) suma poate fi estimată credibil.

Valoarea constituită ca provizion trebuie să reprezinte cea mai bună estimare la data bilanţului a costurilor necesare stingerii obligaţiei curente.
Recunoaşterea şi evaluarea veniturilor în avans
În această categorie sunt cuprinse:

1. Subvenţiile pentru investiţii

2. Veniturile înregistrate în avans

1. Subvenţiile pentru investiţii

Subvenţiile pentru investiţii reprezintă sumele primite cu titlu gratuit şi care au un caracter nerambursabil pentru acordarea cărora, principala condiţie este ca întreprinderea beneficiară să cumpere, construiască sau achiziţioneze active cu ciclu lung de fabricaţie şi/sau de utilizare. Sunt asimilate subvenţiilor pentru investiţii donaţiile primite de imobilizări necorporale, corporale şi în curs precum şi plusurile constatate la inventariere pentru categoriile respective de active imobilizate.

2. Veniturile înregistrate în avans

Veniturile înregistrate în avans sunt reprezentate de chirii, abonamente, prime de asigurare şi alte asemenea încasate în prezent, dar care se referă la perioade viitoare.

Recunoaşterea şi evaluarea capitalurilor proprii
Capitalurile proprii reprezintă dreptul acţionarilor (interesul rezidual) în activele întreprinderii după deducerea datoriilor acestora.

Dacă avem în vedere recunoaşterea capitalurilor proprii mai puţin cea a rezultatelor (despre care vom vorbi mai pe larg în paragraful următor) aceasta se face în momentul în care sunt generate beneficii economice pentru întreprindere dar care nu vor fi recunoscute ca venituri (în rezultat) pentru a nu putea fi distribuite acţionarilor sub formă de dividende.

În categoria capitalurilor proprii sunt cuprinse:

a) Capitalul social care reprezintă contribuţia acţionarilor/asociaţilor într-o întreprindere. Capitalul social poate fi:
· Capital social subscris nevărsat reprezentat de partea din capitalul social care nu a fost încă depusă de către acţionari/asociaţi.
· Capital social subscris vărsat reprezentat de partea din capitalul social care a fost pusă deja la dispoziţia întreprinderii de către acţionari/asociaţi.
Capitalul social al unei întreprinderi este egal cu valoarea nominală totală a acţiunilor/părţilor sociale emise de întreprinderea respectivă.

În cursul desfăşurării activităţii o întreprindere îşi poate majora sau micşora capitalul social în funcţie de necesită astfel:

· Majorarea capitalului social se poate face prin majorarea numărului de acţiuni/părţi sociale sau prin majorarea valorii nominale a unei acţiuni/părţi sociale în urma unor operaţiuni economice reprezentate în principal de: primirea de noi aporturi în bani sau în natură de la acţionari/asociaţi vechi şi/sau noi, încorporarea altor elemente de capitaluri proprii în capitalul social, transformarea unor datorii în capital social, operaţiuni de fuziune etc..

· Micşorarea capitalului social se poate face prin diminuarea numărului de acţiuni/părţi sociale sau prin majorarea valorii nominale a unei acţiuni/părţi sociale în urma unor operaţiuni economice reprezentate în principal de: retragerea unuia sau mai multor acţionari/asociaţi, răscumpărarea şi anularea acţiunilor proprii, acoperirea unor pierderi din capitalul social, operaţiuni de divizări etc..

b) Primele legate de capital care apar în cazul operaţiunilor de majorare a capitalului social şi reprezintă diferenţa dintre valoarea echivalentului primit în schimbul acţiunilor/părţilor sociale şi valoarea nominală a lor. Primele legate de capital cuprind:
· Primele de emisiune – apar în cazul emisiunii de acţiuni cu încasare în numerar sau în contul curent şi reprezintă diferenţa dintre valoarea de emisiune a acţiunilor/părţilor sociale şi valoarea nominală a lor.

Exemplu: O societate comercială pe acţiuni are următoarea situaţie la un moment dat: capital social integral vărsat 1.000.000 lei divizat în 10.000 acţiuni cu o valoare nominală de 100 lei/acţiune şi alte capitaluri proprii (rezerve) 250.000 lei. Adunarea Generală a Acţionarilor hotărăşte majorarea capitalului social prin emisiunea a 2.000 noi acţiuni, valoarea de emisiune fiind egală cu valoarea matematică – contabilă a lor.

· Valoarea matematică – contabilă (VMC) a unei acţiuni se determină potrivit relaţiei:
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 = 125 lei/acţiune.

· Prima de emisiune aferentă unei acţiuni se determină ca diferenţă între valoarea de emisiune (valoarea matematică – contabilă) şi valoarea nominală a unei acţiuni, adică 125 lei/acţiune – 100 lei/acţiune = 25 lei/acţiune.

· Prima de emisiune totală recunoscută de întreprindere se determină înmulţind prima de emisiune aferentă unei acţiuni cu numărul de acţiuni noi emise, adică 25 lei/acţiune x 2.000 acţiuni = 50.000 lei.

· Primele de fuziune – apar în cazul fuzionării prin absorbţie şi se determină ca diferenţă între valoarea întreprinderii absorbite şi valoarea nominală a acţiunilor/părţilor sociale emise în schimb.

· Primele de aport – apar în cazul aporturilor în natură şi se determină ca diferenţă între valoarea justă a activelor aportate şi valoarea nominală a acţiunilor/părţilor sociale emise în schimb.

· Primele de conversie a obligaţiunilor în acţiuni – apar în cazul conversiei obligaţiunilor în acţiuni şi se determin ca diferenţă între suma datoriilor faţă de deţinătorii de obligaţiuni care se convertesc (valoarea de emisiune plus eventualele dobânzi aferente) şi valoarea nominală a acţiunilor emise în schimb.

Primele legate de capital, în general sunt încorporate, în funcţie de hotărârea Adunării Generale a Acţionarilor/Asociaţilor, fie în categoria altor rezerve fie în capitalul social.

Observaţie: Mărimea primelor de fuziune, aport respectiv de conversie a obligaţiunilor în acţiuni se stabileşte similar celor de emisiune cu precizarea că valoarea de emisiune a acţiunilor din relaţia de calcul este înlocuită cu valoarea întreprinderii absorbite – în cazul fuziunilor, cu valoarea de aport – în cazul aporturilor în natură, respectiv cu sumele datorate deţinătorilor de obligaţiuni la data conversiei – în cazul conversiei obligaţiunilor în acţiuni.

c) Rezervele din reevaluare care reprezintă plusul de valoare obţinut în cazul reevaluării imobilizărilor corporale. Reevaluarea imobilizărilor corporale trebuie făcută atunci când valoarea actuală a respectivelor imobilizări diferă semnificativ de valoarea netă contabilă a lor. Totodată, în situaţia în care este reevaluată o imobilizare corporală trebuie reevaluate toate imobilizările corporale de aceeaşi natură (din aceeaşi clasă).
Exemplu: O întreprindere are următoarea situaţie a mijloacelor de transport la sfârşitul unui exerciţiu financiar: valoare de intrare 4.000.000 lei, amortizare cumulată 1.000.000 lei, valoare actuală (stabilită prin expertiză tehnică) 3.800.000 lei.

În situaţia în care întreprinderea realizează reevaluarea mijloacelor de transport va recunoaşte o rezervă din reevaluare de 800.000 lei, calculată ca diferenţă între valoarea actuală de 3.800.000 lei şi valoarea netă – contabilă de 3.000.000 lei (dată de diferenţa dintre valoarea de intrare de 4.000.000 lei şi amortizarea cumulată de 1.000.000 lei).

d) Rezervele care reprezintă acea parte din capitalurile proprii care se constituie în principal din profitul obţinut de o întreprindere pe care acţionarii/asociaţii consimt să-l lase la dispoziţia întreprinderii (să-l capitalizeze) sau, în cazuri excepţionale, din alte surse (cum ar fi primele legate de capital, rezervele din reevaluare etc.). rezervele constituite de o întreprindere pot fi:
· Rezervele legale care se constituie potrivit prevederilor legale. În prezent în România, potrivit Legii nr. 31/1990, întreprinderile trebuie să constituie anual rezerve legale în cotă de 5 % din profitul brut al anului respectiv până ce rezervele legale constituite ajung la 20 % din capitalul social. În situaţia în care aceste rezerve sunt utilizate pentru acoperirea pierderilor, pentru majorarea capitalului social sau sunt distribuite acţionarilor cota parte utilizată nu mai poate fi reconstituită din profitul brut al exerciţiilor financiare viitoare.
Exemplu: O întreprindere are la sfârşitul exerciţiului financiar N următoarea situaţie: capital social 400.000 lei, rezerve legale 36.000 lei, profit brut 1.000.000 lei. Rezerva legală posibil de constituit este dată de cea mai mică dintre sumele S1 şi S2, unde:

S1 = 5 % x profitul brut = 5 % x 1.000.000 lei = 50.000 lei

S2 = 20 % x capitalul social – rezerva legală constituită anterior = 20 % x 400.000 lei – 36.000 lei = 44.000 lei.

În această situaţie rezerva legală posibil de constituit este de 44.000 lei.

· Rezervele pentru acţiuni proprii care se constituie în situaţia în care la sfârşitul exerciţiului financiar (în principiu la data stabilirii persoanelor care încasează dividendele) întreprinderea îşi deţine o parte din propriile acţiuni şi sunt reprezentate de mărimea dividendelor cuvenite acţiunilor respective. În momentul în care întreprinderea nu va mai deţine acţiunile proprii (le vinde sau le anulează) rezervele pentru acţiuni proprii vor fi încorporate în rezultatul reportat fiind la dispoziţia acţionarilor.
· Rezervele statutare sau contractuale care se constituie din profitul net al unui exerciţiu financiar potrivit prevederilor statutului sau contractului de societate. Aceste rezerve pot fi utilizate potrivit prevederilor statutului sau contractului de societate pentru acoperirea pierderilor, pentru majorarea capitalului social sau în alte scopuri.
· Alte rezerve care se constituie din profitul net al unui exerciţiu financiar potrivit hotărârii Adunării Generale a Acţionarilor/Asociaţilor sau din alte surse, potrivit prevederilor legale. Utilizarea acestor rezerve se face pentru acoperirea pierderilor sau pentru majorarea capitalului social, potrivit hotărârii Adunării Generale a Acţionarilor/Asociaţilor.
e) Acţiunile proprii, care pot fi deţinute pe termen scurt sau lung cu diverse scopuri (anulare, revânzare, distribuire personalului etc.)
f) Rezultatul exerciţiului care reprezintă diferenţa între veniturile unui exerciţiu şi cheltuielile aceluiaşi exerciţiu. Rezultatul exerciţiului se calculează lunar, cumulat de la începutul exerciţiului, iar la sfârşitul exerciţiului el poate fi:
· Profit – în situaţia în care veniturile unui exerciţiu financiar sunt mai mari decât cheltuielile aceluiaşi exerciţiu financiar. În această situaţie, după constituirea rezervelor legale şi a celor pentru acţiuni proprii (dacă este cazul) ceea ce rămâne este repartizat pe destinaţii potrivit hotărârii Adunării Generale a Acţionarilor/Asociaţilor fie pentru constituirea de rezerve fie pentru dividende.
· Pierdere – în situaţia în care veniturile unui exerciţiu financiar sunt mai mici decât cheltuielile aceluiaşi exerciţiu financiar. În această situaţie această pierdere este acoperită potrivit hotărârii Adunării Generale a Acţionarilor/Asociaţilor. Potrivit prevederilor legale o pierdere poate fi acoperită din profitul brut al maxim următoarelor 5 exerciţii financiare, urmând ca diferenţa rămasă să fie acoperită din alte capitaluri proprii sau din contribuţii ale acţionarilor/asociaţilor.
g) Rezultatul reportat care reprezintă:
· Profitul exerciţiului sau exerciţiilor financiare anterioare, care încă nu a fost repartizat pe destinaţii; sau
· Pierderea exerciţiului sau exerciţiilor financiare anterioare, care încă nu a fost acoperită.
Recunoaşterea şi evaluarea elementelor privind performanţele
Recunoaşterea şi evaluarea cheltuielilor
Potrivit Cadrului general de întocmire şi prezentare a situaţiilor financiare elaborat de IASB cheltuielile reprezintă „diminuări ale beneficiilor economice înregistrate pe parcursul perioadei contabile sub formă de ieşiri sau scăderi ale valorii activelor sau creşteri ale datoriilor, care se concretizează în reduceri ale capitalurilor proprii, altele decât cele rezultate din distribuirea acestora către acţionari.”

Structura analitică a cheltuielilor este deosebit de diversificată, dar pot fi identificate cel puţin patru modalităţi principale de formare (apariţie) a acestora:

a) Consumul de bunuri stocabile în activitatea curentă de exploatare, cum ar fi de exemplu consumul de materii prime, consumul de materiale auxiliare etc..

b) Angajarea unei cheltuieli care intervine în momentul cumpărării de elemente nestocabile, lucrări, utilităţi şi servicii destinate producţiei, cu ocazia naşterii datoriei faţă de furnizori.

c) Plata unei sume de bani destinată satisfacerii unei nevoi curente a întreprinderii (care nu se concretizează într-un activ), pentru care anterior plăţii nu a fost înregistrat angajamentul (obligaţia) de plată, cum ar fi de exemplu plata dobânzilor aferente creditelor bancare care se referă la perioada curentă.

d) Încorporarea (includerea) în cheltuielile curente ale exerciţiului financiar expirabil a unor sume reprezentând deprecieri economice ireversibile (amortizările imobilizărilor), deprecierile economice probabil reversibile (provizioanele pentru deprecierea activelor) sau rezerve pentru acoperirea riscurilor, pierderilor şi/sau cheltuielilor estimate viitoare (provizioanele pentru riscuri şi cheltuieli) precum şi a cheltuielilor înregistrate în avans.

Cheltuielile sunt recunoscute atunci când are loc o reducere a beneficiilor economice viitoare aferente diminuării unui activ sau creşterii unei datorii, modificare ce poate fi evaluată în mod credibil. Totodată sunt recunoscute cheltuieli atunci când un cost nu generează beneficii economice viitoare sau atunci când nu mai sunt respectate condiţiile de recunoaştere a unui activ respectiv în acele situaţii în care apare o datorie fără recunoaşterea unui activ.

Evaluarea cheltuielilor se face la valoarea cu care se diminuează beneficiile economice viitoare, reprezentată în general de:

i) valoarea de ieşire (dată de valoarea de intrare) a bunurilor stocabile consumate;

ii) mărimea obligaţiei faţă de furnizor, mai puţin eventualele taxe deductibile (TVA) în cazul achiziţionărilor de elemente nestocabile;

iii) sumele achitate pentru nevoi curente ale întreprinderii, care nu se concretizează în active şi pentru care anterior nu s-a înregistrat o obligaţia de plată;

iv) mărimea calculată a cheltuielilor înregistrate în avans şi a amortizărilor aferente perioadei respective precum şi mărimea estimată a provizioanelor constituite sau majorate.

În sistemul contabil românesc recunoaşterea cheltuielilor se face în funcţie de natura lor acestea fiind structurate astfel:

1) Cheltuieli de exploatare care cuprind:

· Cheltuieli cu materiile prime, materialele consumabile şi materialele de natura obiectelor de inventar; costul de achiziţie al materialelor nestocate, trecute direct asupra cheltuielilor; contravaloarea energiei şi apei consumate; valoarea animalelor şi păsărilor vândute vii sau sacrificate, costul mărfurilor şi al ambalajelor vândute.

· Cheltuieli cu lucrările şi serviciile executate de terţi: cheltuieli de întreţinere şi reparaţii, cheltuieli cu redevenţele, locaţiile de gestiune şi chiriile, cheltuieli cu primele de asigurare, cheltuieli cu studiile şi cercetările; cheltuieli cu alte servicii executate de terţi (colaboratori): comisioane şi onorarii, cheltuieli de protocol, reclamă şi publicitate, cheltuieli cu transportul de bunuri şi persoane, cheltuieli cu deplasări detaşări şi transferuri, cheltuieli poştale şi taxe de telecomunicaţii, cheltuieli cu serviciile bancare şi altele.

· Cheltuieli cu personalul: cheltuieli cu salariile, cheltuieli cu asigurările şi protecţia socială precum şi alte cheltuieli cu personalul suportate de persoana juridică.

· Alte cheltuieli de exploatare: pierderi din creanţe şi debitori diverşi, cheltuieli cu despăgubirile, amenzile şi penalităţile suportate de persoana juridică, donaţii şi alte cheltuieli similare precum şi cheltuielile privind activele cedate şi alte operaţiuni de capital etc..

2) Cheltuieli financiare care cuprind:
· cheltuieli reprezentând pierderi din creanţe legate de participaţii;

· cheltuieli privind investiţiile financiare cedate;

· cheltuieli cu diferenţele de curs valutar nefavorabile;

· cheltuieli cu dobânzile privind exerciţiul financiar în curs;

· cheltuieli cu sconturile acordate clienţilor;

· cheltuieli reprezentând pierderi din creanţe de natură financiară şi altele.

3) Cheltuieli extraordinare care sunt reprezentate de pierderile din calamităţi şi alte evenimente extraordinare.
4) Cheltuielile cu amortizările şi provizioanele care se referă la cheltuielile de exploatare cu amortizările, cheltuielile de exploatare cu provizioanele pentru riscuri şi cheltuieli, respectiv cheltuielile de exploatare şi financiare cu provizioanele pentru deprecieri şi cheltuielile financiare referitoare la amortizarea primelor privind rambursarea obligaţiunilor.

5) Cheltuieli cu impozitul pe profit şi alte impozite care sunt calculate potrivit prevederilor legale şi care se referă la impozitul pe profit şi alte impozite datorate.

Recunoaşterea şi evaluarea veniturilor
Potrivit Cadrului general de întocmire şi prezentare a situaţiilor financiare elaborat de IASB veniturile reprezintă „creşteri ale beneficiilor economice înregistrate pe parcursul perioadei contabile sub formă de intrări sau creşteri ale valorii activelor sau descreşteri ale datoriilor, care se concretizează în creşteri ale capitalurilor proprii, altele decât cele rezultate din contribuţia acţionarilor.”

Structura analitică a veniturilor este deosebit de diversificată, dar, totuşi, pot fi identificate cel puţin patru modalităţi principale de formare (apariţie) a lor:

a) Obţinerea producţiei fabricate în cadrul obiectului principal de activitate al unei întreprinderi productive, respectiv obţinerea altor active, de regulă pentru nevoi proprii. În acest moment al ciclului economic, evaluarea activelor obţinute se face la costuri efective de producţie. 

b) Livrarea (facturarea) producţiei fabricate, care constituie momentul transferului dreptului de proprietate de la producător (vânzător) către client (cumpărător). În acest moment al ciclului economic, evaluarea producţiei vândute se face la preţuri de vânzare, inclusiv TVA – acolo unde este cazul. Veniturile din vânzare se constituie pentru producător (vânzător) la nivelul preţului negociat de vânzare fără eventuala TVA colectată de la cumpărător.

c) Încasarea unor sume de bani, ca urmare a facturării de produse, lucrări, prestaţii şi servicii care fac obiectul curent de activitate al întreprinderii, dar pentru care nu s-au înregistrat anterior creanţe faţă de clienţi (cumpărători) cum ar fi de exemplu vânzările cu încasare direct în numerar în cazul magazinelor de vânzare cu amănuntul.

d) Încorporarea (includerea) în veniturile curente ale exerciţiului financiar expirabil a unor sume reprezentând venituri care au fost estimate ca probabile în exerciţiile financiare anterioare, dar care au devenit certe în exerciţiu financiar expirabil. Este vorba de venituri constatate în avans scadente şi/sau de venituri din anularea provizioanelor pentru deprecieri, riscuri şi cheltuieli, rămase fără obiect.

Veniturile sunt recunoscute atunci când are loc o creştere a beneficiilor economice viitoare aferente creşterii unui activ sau diminuării unei datorii, modificare ce poate fi evaluată în mod credibil. Există însă anumite situaţii în care, deşi unele elemente respectă criteriile de recunoaştere pentru venituri, ele sunt recunoscute:

· fie direct în categoria capitalurilor proprii, pentru a nu fi distribuite acţionarilor sub formă de dividende, cum ar fi de exemplu surplusul de valoare rezultat în urma reevaluării imobilizărilor recunoscut la rezerve din reevaluare sau surplusul încasat de la acţionari în cazul emisiunii unor acţiuni la o valoare de emisiune mai mare decât valoarea nominală recunoscut la primele legate de capital;

· fie în categoria subvenţiilor pentru investiţii şi numai ulterior trecute în cote parte la venituri (proporţional cu mărimea amortizării activelor care fac obiectul subvenţiei pentru investiţii) pentru a se conecta beneficiile economice generate de primirea subvenţiei cu consumul (diminuarea) de beneficii economice datorită uzurii activelor care fac obiectul subvenţiei.

· fie în categoria veniturilor înregistrate în avans datorită separării în timp (pe exerciţii financiare) a activităţii întreprinderii şi a practicării contabilităţii de angajamente, care presupune ca veniturile să fie recunoscute în perioadele la care se referă şi nu în perioada în care se încasează.

Evaluarea veniturilor se face la valoarea cu care se majorează beneficiile economice viitoare, reprezentată în general de:

i) costul de producţie al bunurilor obţinute din producţie proprie

ii) preţul de vânzare sau comisionul încasat (fără a fi recunoscut anterior o creanţă) sau de încasat mai puţin sumele colectate în favoarea terţilor (TVA – în favoarea bugetului, sumele datorate furnizorilor în cazul vânzărilor în comision etc.).

iii) mărimea sumelor încasate în nume propriu fără ca anterior să fi fost recunoscut un drept referitor la sumele respective;

iv) mărimea calculată a veniturilor în avans cuvenite perioadei respective precum şi cea a provizioanelor anulate sau diminuate.

În sistemul contabil românesc recunoaşterea veniturilor se face în funcţie de natura lor acestea fiind structurate astfel:

1) Venituri din exploatare, care cuprind: 
· venituri din vânzarea produselor, mărfurilor, lucrărilor executate şi serviciilor prestate; 
· venituri din variaţia stocurilor, reprezentând variaţia în plus (creştere) sau în minus (reducere) dintre valoarea la cost de producţie efectiv a stocurilor de produse şi producţie în curs de la sfârşitul perioadei şi valoarea stocurilor iniţiale ale produselor şi producţiei în curs, neluând în calcul provizioanele pentru depreciere constituite. 
Variaţia stocurilor de produse finite şi în curs de execuţie pe parcursul perioadei reprezintă o corecţie a cheltuielilor de producţie pentru a reflecta faptul că fie producţia a mărit nivelul stocurilor, fie vânzările suplimentare au redus nivelul stocurilor. Veniturile din producţia fabricată se înscriu, alături de celelalte venituri, în contul de profit şi pierdere, cu semnul plus (sold creditor) sau minus (sold debitor): 
· venituri din producţia de imobilizări, reprezentând costul lucrărilor şi cheltuielile efectuate de unitate pentru ea însăşi, care se înregistrează ca active imobilizate corporale şi necorporale; 
· venituri din subvenţii de exploatare, reprezentând subvenţiile pentru acoperirea diferenţelor de preţ şi pentru acoperirea pierderilor, precum şi alte subvenţii (finanţarea activităţii de cercetare şi alte finanţări) de care beneficiază unitatea; 
· alte venituri din exploatarea curentă, cuprinzând veniturile din creanţe recuperate şi alte venituri din exploatare.
2) Venituri financiare, care cuprind: 
· venituri din imobilizări financiare; 
· venituri din investiţii financiare pe termen scurt; 
· venituri din creanţe imobilizate; 
· venituri din investiţii financiare cedate; 
· venituri din diferenţe de curs valutar; 
· venituri din dobânzi; 
· venituri din sconturi obţinute; şi 
· alte venituri financiare. 
Sumele colectate de persoana juridică în numele unor terţe părţi, inclusiv în cazul contractelor de mandat sau comision, nu reprezintă venit din activitatea curentă, în această situaţie, veniturile din activitatea curentă sunt reprezentate de comisioanele cuvenite. Suma veniturilor rezultate dintr-o tranzacţie este determinată, de obicei, printr-un acord între vânzătorul şi cumpărătorul/utilizatorul activului, ţinând cont de suma oricăror reduceri comerciale. 
3) Venituri extraordinare (de exemplu, daunele pretinse de deţinătorii de poliţe în urma producerii unor calamităţi).

4) Venituri din provizioane anulate.

� Matiş D., Achim S. şi colab.: Bazele contabilităţii pentru viitori economişti, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2005.
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